

Краткий отчет о деятельности
РОО «Санкт-Петербургское отделение Международного Центра Рерихов»
за 2022 год

Санкт-Петербургским отделением Международного Центра Рерихов в 2022 году – юбилейном году 75-летия установления дипломатических отношений между Россией и Индией и 55-летия установлению побратимства Санкт-Петербурга и Мумбаи в соответствии с Уставной деятельностью проводилась культурная и научно-просветительская деятельность в следующих направлениях: выставочном – в библиотеках, школах, лицеях, иных культурных учреждениях, высших учебных и военных образовательных учреждениях; научном, экскурсионном и информационно-издательском.

Международное культурное сотрудничество.

В рамках юбилейного года 75-летия установления дипломатических отношений между Россией и Индией и 55-летия установлению побратимства Санкт-Петербурга и Мумбаи, состоялись следующие мероприятия:

- 30 сентября 2022 года в Генеральном консульстве Индии в Санкт-Петербурге состоялась лекция «Международный Мемориальный Трест Рерихов. 30 лет сохранения наследия семьи Рерихов для укрепления отношений между Россией и Индией», посвященная 30-летию Международного Мемориального Треста Рерихов (Наггар, район Кулу, штат Химачал Прадеш, Индия). Лекцию и презентацию подготовили Лариса Вениаминовна Сургина – российский куратор Международного Мемориального Треста Рерихов (Наггар, Индия), сотрудник Международного Центра Рерихов (Москва) и Эдуард Антонович Томша, - председатель Санкт-Петербургского отделения Международного Центра Рерихов.

- в Санкт-Петербургском государственном архитектурно-строительном университете (СПбГАСУ) с 11.10.22 по 11.11.22 экспонировался международный выставочный проект (русская часть) «Пакт Рериха – Мир через Культуру». На торжественном открытии присутствовал Генеральный консул Индии в СПб г-н Кумар Гаурав. В рамках экспозиции состоялось 3 лекции для студентов, преподавателей и сотрудников университета.

- в Государственном институте экономики, финансов, права и технологий (ГИЭФПТ) экспонировалась выставка «Рабиндранат Тагор – Вестник индийской Культуры». На открытии выступал консул ГК Индии в СПб г-жа Рашема Арора; состоялась 1 лекция для студентов, преподавателей и сотрудников университета;

- в Санкт-Петербургском университете технологий, управления и экономики (СПбУТУиЭ) экспонировалась выставка «Махатма Ганди – Великая Душа Индии». На открытии выступал Генеральный консул Индии в СПб г-н Кумар Гаурав.

В рамках экспозиции состоялось 3 лекции для студентов, школьников, преподавателей и сотрудников университета.

- 24 – 26. 11.2022 года в Санкт-Петербурге состоялся «IV Международный Муниципальный Форум стран БРИКС+» - крупнейший в мире форум для городов мира. В рамках Форума состоялась сессия «Молодежь как основной ресурс развития» в которой, в качестве спикера, принял участие председатель Санкт-Петербургского отделения Международного Центра Рерихов Э.А.Томша.

Выставочное направление в библиотеках, лицеях и Вузах.

В 2022 г. на балансе выставочного направления в библиотеках Санкт-Петербургского отделения МЦР находятся 13 выставок: «Держава Рериха» - две экспозиции, «Зов Красоты», «Единство в многообразии», «Мыслители-космисты», «Русский сфинкс», «Р.Тагор – Вестник Индийской культуры», «По Маршруту Мастера», «Махатма Ганди – Великая Душа Индии», «Пакт Рериха. История. Факты. Актуальность», «Павел Федорович Беликов», «Пакт Рериха – Мир через Культуру». Пять выставок сопровождаются экспозицией книг издательства Международного Центра Рерихов.

В 2022 г. состоялось 86 мероприятий из которых - 30 экспозиций выставок. Лекций – 56 из них лекций в рамках выставок – 29, лекций без выставок – 27. Мероприятия проводились в 24 организациях СПб и Ленинградской области в 11 районах СПб: Адмиралтейский, Василеостровский, Выборгский, Красносельский, Кировский, Курортный, Невский, Петроградский, Пушкинский, Приморский, Фрунзенский и 1 – в г. Гатчина (Ленинградская обл.). В 17 библиотеках 67 мероприятий; в 4 Вузах – 14 мероприятий; в 2-х колледжах – 4 мероприятия; в Доме Детского Творчества – 1 мероприятие.

За весь 2022 мероприятия посетили 1776 человек, из них курсантов ВКА им. А.Ф. Можайского – 429; студентов вузов и колледжей – 591; школьников – 41. Всего курсантов, студентов и школьников – 1061; взрослых – 715. Мероприятия (лекции в сопровождении мультимедийных презентаций, презентации выставок и др.)

Санкт-Петербургскому отделению МЦР и его сотрудникам вручено 15 письменных благодарностей.

Выставочное направление в общеобразовательных школах.

В 2022 г. на балансе выставочного направления Санкт-Петербургского отделения МЦР в школах находятся 5 выставок: «Держава Света» - Н.К.Рерих; две выставки «От России до Гималаев» - Н.К.Рерих; «Весть Красоты» - С.Н.Рерих; «Великие Русские Художники».

В 2022 г., с учетом ограничений в связи с коронавирусной инфекцией (COVID-19), за этот период прошли тематические выставки репродукций картин в 4 районах Санкт-Петербурга: Московский, Кировский, Фрунзенский, Приморский. В 9 общеобразовательных школах в рамках экспонирования выставок проведено 35 лекций. Количество слушателей – 901, в т. ч. 22 преподавателя.

Научное направление.

Основная деятельность научного направления состоит в поиске, изучении и подготовке материалов для Лектория Санкт-Петербургского отделения МЦР. В феврале 2022 года Лекторий, проводимый в библиотеке истории и культуры Петербурга (ул.Марата, 72), возобновил работу, приостановленную из-за пандемии в 2020-2021 гг.

Общая тема нового цикла лекций: «Петербург на рубеже веков. Н.К.Рерих и его выдающиеся современники». Были прочитаны лекции: «Карл Иванович Май и Гимназия Мая»; «Владимир Васильевич Стасов. Жизнь и творчество»; «Архип Иванович Куинджи.

«Учитель жизни»»; «Виктор Михайлович Васнецов. «Я сказочник, былинник, гуслир живописи»»; «Н.К.Рерих и художественное объединение «Мир Искусства»»; «Сергей Павлович Дягилев и «русские сезоны». Революция в мире театрального искусства»; «Игорь Стравинский и «Весна Священная»»; «Леонид Андреев. Экспрессионист и экзистенциалист русской литературы».

Выступления с докладами, участие в научных конференциях.

1. Круглый стол «Мир вокруг нас: искусство, культура и традиции» 17 марта 2022 года в Санкт-Петербургской государственной художественно-промышленной академии имени А.Л.Штиглица – с докладом выступил Председатель Отделения Э.А. Томша. Тема: «Международный Центр Рерихов в укреплении моста культуры и дружбы между Россией и Индией».

2. Подготовка и проведение Международного круглого стола «Юрий Николаевич Рерих – человек подвига. Судьба наследия. Актуальные вопросы, проблемы сохранения и популяризации», посвященного 120-летию со дня рождения Ю.Н. Рериха – 16 августа 2022 г. в г.Окуловка Новгородской области.

3. 8–9 октября 2022 года в Москве прошла тридцатая юбилейная Международная научно-общественная конференция «120 лет со дня рождения Ю.Н.Рериха». С докладом «Ю.Н. Рерих. Страницы жизни. Вехи пути» выступил сотрудник СПб Отделения МЦР Ф.В. Саулин.

День Культуры в Санкт-Петербурге.

В преддверии Дня Культуры 15 апреля 2022 года в общеобразовательных учреждениях Санкт-Петербурга прошел под лозунгом «Человек, будь человечнее!». Организаторами конкурса выступили Санкт-Петербургское отделение Международного Центра Рерихов, Ассоциация школьных библиотек Русского мира, Информационно-библиотечный центр Санкт-Петербургской академии постдипломного педагогического образования.

Информационно-издательское направление.

Разработка и печать макетов афиш, пригласительных билетов, программ и другой продукции ко всем мероприятиям, проводимым Отделением. Подготовка пресс-релизов и рассылка в информационные агентства, интернет издания, телевидение и другие источники СМИ информации о мероприятиях, проводимых СПб отделением МЦР. Развитие и сопровождение сайта СПб отделения МЦР, где отражены текущие события, а также анонсы будущих мероприятий отделения.

О работе Санкт-Петербургского отделения Международного Центра Рерихов информация передается в интернет-ресурсы: информационные агентства и интернет-порталы.

Защита имени и наследия семьи Рерихов.

В 2022 году продолжена работа по предоставлению информации на странице сайта Отделения – Защита Наследия Рерихов.

В течение года в социальных ресурсах размещаются статьи и обращения в защиту Музея им. Н.К.Рериха, которые размещены на сайте Международного Центра Рерихов и на сайте Отделения. Во время различных мероприятий, проводимых СПб отделением МЦР,

посетителей знакомят со сборниками трудов «Защитим имя и наследие Рерихов» издательства Международного Центра Рерихов, а также сбор подписей под Обращениями в защиту Музея им. Н.К. Рериха.

В течение всего года Санкт-Петербургским отделением МЦР ведется работа по предоставлению жителям г.Санкт-Петербурга возможности познакомиться с книжной продукцией издательства Международного Центра Рерихов. В рамках проведения выставок и лекций проводятся презентации общественно-научного и художественного журнала «Культура и время», другой книжной продукции издаваемой Международным Центром Рерихов.

Председатель
РОО «Санкт-Петербургское отделение
Международного Центра Рерихов»



Э.А. Томша

г.Санкт-Петербург,
16.12.2022 г.